

成德法師：會長、諸位大德同修，大家晚上吉祥。

大眾：阿彌陀佛。

成德法師：我們應該本來是每天晚上來乘涼，然後一起聊聊天，互相交流一下學佛的心得，現在這個氣氛好像變成是我一個人講話。也是想因為難得跟大家相聚，也想跟大家多交流、多切磋，我們說如切如磋，如琢如磨。

在淨土宗有一位祖師，應該是所有念佛的人都會認識的，就是淨宗九祖蕩益大師。蕩益大師他最有名的一部教導，《阿彌陀經要解》，印光祖師說，縱使古佛再來，為《阿彌陀經》下註解，也不可能超過這一本註解，所以這個已經讚歎到極點。請問大家，印祖為什麼要讚歎蕩益大師？大家有沒有想過這個問題？為什麼要讚歎蕩益大師？因為他們關係不錯嗎？昨天跟大家說，我們要做老法師的知己，是吧？

大眾：是。

成德法師：沒有做老法師的知己，能不能往生極樂世界？

大眾：不能。

成德法師：你們說的，我沒有說，我說的不算數，你們自己說的比較有感受，但我也不能強迫你們說，這只能自己去領會了。《無量壽經》說：「願己國無異，普念度一切。」代表極樂世界的人都跟誰的願一樣？阿彌陀佛。所以老法師給我們建議早課，上午第六品，晚上三十二到三十七品。有沒有去想過為什麼老法師要給我們定這樣的早晚課？很可能我們就是沒辦法，師父叫做的。這叫心不甘情不願，這樣效果怎麼樣？所以每個人做同一件事，受益也不一樣。所以印光祖師才說，「一分誠敬得一分利益，十分誠敬得十分利益」。你看這句話大家都熟悉，跟我們成就有沒有關？最關鍵的。

我們佛門說「法器」。今天，無上甚深微妙法我們遇到了。為什麼叫我是不是法器？器是器皿，器皿拿來裝什麼？裝茶。茶是水，水是什麼？法水，你得把它接住。我接了多少法？老法師哪一句你念念不忘，那是接住了；這邊聽這邊就出去了，漏掉了，那這個器皿就是漏的了，就裝不了法了。所以一定是法器，才能把法納入心田。法器，具體怎樣的心境是法器？印祖這句話就很有道理了，一分誠敬得一分利益，有誠敬心才能接得住法；沒有誠敬心不只接不住法，造業。李炳南老師提醒我們，不能玩弄佛法，不能消遣佛法。這個尊貴的東西，今天好無聊，拿來看一看；跟很多人打完電話，沒事做了，念念佛吧。把最尊貴、最重要的事情排在人生的哪個位子？最後的位子，那就很難受用了。所以李老

師這些話，其實對我們這個時代的，我們算是徒孫，都是很重要的教導。

所以師父常說，方東美教授送他一句話：「學佛是人生最高的享受。」其實這句話很重要。大家想那個是方教授送給老法師的話，那跟我們有沒有關？

大眾：有。

成德法師：老法師講經講了多少次？

大眾：無數次。

成德法師：講給誰聽的？老法師沒事幹，常常講這句。所以大家要知道，真正入境界的人他是慈悲為本，他講的每句話出發點是什麼？慈悲，成就我們、利益我們。所以為什麼他要一直提這句話，學佛是人生最高的享受？其實這句話就讓我們不會學錯了。這個方向是人生最高的享受，假如愈學愈煩惱，錯了；愈學愈笑不出來，錯了；愈學愈看人不順眼，錯了；要愈學愈快樂，愈學煩惱愈少，學對了。學佛沒有學對，會愈學愈分別、愈學愈執著。

我接觸一些企業家，他也接觸佛法，他一開始很高興，只要他的員工是學佛的，他就覺得特別親，尤其在大陸，學佛的人比較沒有像我們馬來西亞比例那麼高。結果後來他發現，員工學佛的愈難管、愈不好溝通，他認知錯了，很固執，有時候跟他講話講不過他。

為什麼？他都搬出來釋迦牟尼佛說什麼、老法師說什麼，他老闆都不知道怎麼接他的話了，因為他學的時間比老闆久。所以這個沒學對，可能變成愈難溝通。尤其有一點，剛學佛，懂的道理不多，都看人家的好，誰誰誰對我真好，誰誰很有優點；學了三年，道理懂了不少，就變成看人家的問題了，這就走錯路了，陷到一個修學的誤區。

請問大家，我們從開始學到往生西方作佛這幾十年，請問大家有幾個關？這個是很值得思考的問題。請問大家有幾個關卡？你們以前看過武俠小說還是電影，要出少林寺要先通過什麼？十八銅人陣，你要打得過的才能到下一關。最後十八，十八不是數字。你看這一個，我們從初學佛到往生西方要過幾關？還有一本書也在提醒我們，叫《西遊記》。《西遊記》有幾關？九九八十一關。所以請問大家，誰是唐僧？玄奘大師嗎？也是，也不是。請問誰是孫悟空？誰是豬八戒？這個就有點敏感了，豬八戒有點罵人。誰是沙悟淨？那誰又是白骨精？誰又是紅孩兒？誰又是牛魔王？我們都是。你的心定不住的時候，在那裡阿彌陀佛、阿彌陀佛，魂都出去了，在那裡正念著佛，一個妄想接著一個妄想，我那個兒子、我那個孫子怎麼樣，還在那阿彌陀佛、阿彌陀佛、阿彌陀佛，還在那想。這個要小心，看起來是在用功，事實上用功用錯了，他念到什麼？打妄想還能念佛。請問大家，打妄想會不會增長阿賴耶識的分別執著？

大眾：會。

成德法師：對。所以夏蓮居老居士有一句很重要的話，「不能輕忽養識」，識就是阿賴耶的分別執著。不能輕易忽略了，你雖然看起來在那裡阿彌陀佛、阿彌陀佛、阿彌陀佛，可是你是要字句分明，攝住你的心。可是你現在是雖然在念佛，打妄想的功夫愈練愈厲害，那你一打妄想，一直在把分別執著提升上來。所以為什麼昨天說要跟大家交流章嘉大師教什麼？章嘉大師講的其中一個理很重要，佛法重實質不重形式。你念佛是為了用這一句佛號伏住其他的分別執著和妄念，可是假如我們念沒有達到這個目的，反而是讓打妄想的功夫在提升，平常是沒念佛打妄想，現在念到念佛也打妄想，那就不一定能受益跟提升了。

為什麼要聽經？因為師父是過來人，會點到我們這些問題。為什麼要看祖師的註解？像我們顏會長，對蕩益大師、對黃念老、夏蓮老這些為什麼那麼關注？因為這每一句法語可能都讓我們過一個關卡，你沒有讀，根本認識不到這個問題。所以最大的福報就是有善知識，我們遇到老法師了，又有會長這樣好的領導，跟這麼多善友互相護念。我們說善友為依，這個是在末法時期修行很重要的一個關鍵，因為自己很難看到自己的問題，當局者迷，旁觀者清。

好像是蓮池大師，有一次，有一個人他決定到山裡面一個人閉關修行。他就問：「祖師，可不可以去？」祖師說最好不要。為什麼？有兩個問題，第一個，你自己住，你不容易看到自己的問題。而修行簡單的講，老法師說修行是什麼？知過，然後改過。師父說修行是把錯誤的想法、看法、說法、做法加以修正，叫修行。你認知到錯誤的想法、看法、說法、做法，叫知過了，進而把它改，改過，這個才是真修行。所以老法師說，發現自己的過失叫開悟。所以今天沒有發現自己過失，今天就空過了。大家記住這句話，發現自己過失叫開悟。好事還是壞事？好事。可是我們現在變成，發現自己過失，氣餒；發現自己過失，沒信心；發現自己過失，還是別人告訴我們的，惱羞成怒，好面子了，那就不能知過了。所以知道過失不是壞事情，知道了，我們就能改掉它，那就「德日進，過日少」，就提升上去了。

剛剛講到的蓮池大師對這個人說，你自己一個人修行，首先第一個你不容易察你的過，那你怎麼改、你怎麼提升？第二個，你修行過程，你怎麼知道你悟得對？是吧？你今天有一個領悟了，你覺得自己對，你就朝著你那個領悟的方向一直走。可是現在的人沒有老師指導的，自己都悟偏掉了，這個很多。成德也遇到一些同修，就閉關三年念佛，還聽師父講經，聽了一千二百個小時，聽了幾千個小時，出來講的話沒有一句是師父講的。你

每天聽，你應該最熟悉的是這些話。所以講到這裡，我們自己也要觀照自己，每天在聽師父講經，一開口講得跟師父相不相應？講的話相不相應？做人、做事有沒有愈來愈像老法師？我們跟他學，應該像他吧？假如你已經學了五年、十年，突然有人跟你說，好像你的笑容挺像淨空老法師，那你學對了。假如今天你學了很多年了，突然你的親戚朋友說：「你不是跟老法師學嗎？那老法師挺溫和的，你脾氣怎麼這麼大？」那是不像了。

你看老法師對每一個人都很恭敬，哪怕對一個小朋友。老法師在什麼法界？普賢菩薩。禮敬諸佛，誰是諸佛？一切人，小朋友也是，不止人，一切有靈性的，甚至是情與無情同圓種智，桌椅、板凳你要恭敬它。恭敬它不是對它好，對誰好？自己的性德，隨時都是禮敬，用真心。老法師有一次回到六和園，剛好下車要走差不多兩百公尺才到住的地方，走走看到小朋友，老人都很慈祥，看到小朋友都很疼愛，然後就對那小朋友說：「明天給你糖吃」。結果就走了，進到自己的屋子裡面，一進去首先交代弟子：「趕快去給我準備好糖放那裡，我明天出去不能失信於小朋友」。你看禮敬諸佛。真正會學的，比方說你聽到這裡說，成德法師剛好有跟著師父身邊。這個也不是我親眼看到的，我也是打聽的。我到了香港，剛好幫師父開車的梁居士來載我，我就給他挖寶。他能親仁，無限好，他每天親近，我就給他挖寶，聽到這個很感動。感動還不夠，進一步什麼？效法老法

師，我們才沒有白聽他的教誨，才沒有白聽他的故事，是吧？能聽到他的行持、聽到他的故事是緣分，我們要知道緣，他是效法釋迦牟尼佛的當代高僧，這麼難得，我們要珍惜跟他的法緣，好好聽他的話，好好效法他。

所以知緣、惜緣不容易？接著還要造緣，造什麼緣？因為你都依照老法師的教誨修行了，每個人看到你很歡喜，就問：你的佛是跟誰學的？你說淨空老和尚，這個是給佛菩薩、師父臉上貼金，這個重實質不重形式，是吧？我們現在都著形式了，好，去買一個令吉（馬來西亞法定貨幣），去貼金嘛，佛寺不是有那個金帛嗎？然後去貼在佛菩薩臉上，那個叫形式。真正的形式還有什麼？實質，能真正給佛菩薩爭光、給師父爭光，依教奉行。所以《普賢行願品》裡面廣修供養，「諸供養中，法供養最」，最殊勝。《金剛經》裡面也有較量給我們看，以三千大千世界的七寶布施，這個量大不大？

大眾：大。

成德法師：我們這個地球才是一個小世界而已，三千大千世界的七寶，這個數量很驚人。但是這樣的布施都比不上四句偈，就是你給人家講四句佛法，因為再多的財富解決不了生死問題，這四句偈你給人家講，人家接受了，他就可以去作佛了，他就可以度無量無邊眾生了。所以財物是有數量的，他真的成佛了，他無量的智慧德能恢復，他又度無量無



邊眾生，《金剛經》把這個真相講出來了。假如因為我們大家對佛法有信心了，那這個真的是廣修供養，真的功德無量。所以我們昨天說要跟老法師同台演出，不用站在他旁邊，怎麼樣？依教奉行，就在跟他老人家共同來度這個時代的眾生。

今天是好日子，初九，拜天公。其實中國人的習俗背後都有含義的。為什麼要拜天公？上天有好生之德，他在護佑我們，他不止護佑我們的安全種種，他也在護持正法，忉利天主都是天龍八部，這叫護法的恩。這個講起來又很久了。三種根本，一個是成就的根本，阿彌陀佛是我們的本尊，密宗。我是淨土宗，跟密宗有關係嗎？淨土宗是密教顯說，我們念阿彌陀佛就成阿彌陀佛，所以我們的本尊是阿彌陀佛。所以聲聲喚醒自己，阿彌陀佛就是我們的自性，無量光、無量壽，聲聲喚醒自己，念念不離本尊阿彌陀佛。《淨修捷要》大家念過沒有？這個是……麻煩了，我愈講愈多，講不完我沒辦法回去台灣。這個都幫我記一下，這幾個還是要抓緊時間講，因為這個都是夏蓮老對這個時代人的大慈大悲，現代人工作太忙碌，他要整個掌握淨土宗的教誨不容易，可是這一部《淨修捷要》可以辦到，太慈悲了。三個根本，一個是本尊，這是成就的根本；第二個是護法，事業的根本。其實我們聽到根本兩個字，都要高度的警覺。為什麼？有根本才有枝葉花果，沒有根本就

是死的，學不成的。所以《論語》有一句很重要的話：「君子務本，本立而道生。」什麼

道生了？自己的道業、佛道才能生，自己的家業、家道才能生，自己的事業才能生。你看每個行業都有道，商道、醫道、師道，你要務本，這個道才能生。

講到君子務本，講到根本，那請問大家，什麼是根本？我們剛剛說諸供養中法供養為最，請問，什麼時候做法供養？right now（馬上）。你學的東西什麼時候做？當下。你假如一邊聽經，我明年再做，我老了再做，你這樣聽三十年，愈聽愈分別、愈聽愈執著，會不會？會。什麼是會聽？老法師、佛陀這句話講給誰聽的？講給我聽的。我要什麼？直下承擔。直下承擔就是真幹，當場聽當場就做。所以剛剛說諸供養中法供養為最，只要可以供養大家法，我是最歡喜的事。機會來了，現在有機會了，什麼是根本？對你的修行，對你修身、齊家、治國、平天下，什麼是根本？來，誰要說一下？沒人舉手？剛剛說法供養為最。教育，教育是最重要的。所以要有家道，才能把孩子教育好，這是一個根本。還有沒有？沒有標準答案，你們不用害怕。

女眾：就是當時的時候，當下。

成德法師：當下的……

女眾：淨空老法師的指導我們當下就要活用，在當下人情方面。

成德法師：你看，當下的念頭你要用對。這個鼓掌一下，這個太……我們為什麼修學

不能得力？就是因為不能安住當下。念頭都在哪？擔心未來。念頭都在哪？懊惱過去。尤其上了年紀，一講就是我年輕的時候……，都講這些，回憶過去。所以《金剛經》說：「過去心不可得，現在心不可得，未來心不可得。」統統是煩惱。為什麼不念佛就生煩惱？因為都是這三種：過去煩惱、現在煩惱、未來煩惱。

所以過去煩惱怎麼消除？多念佛。再來，「從前種種譬如昨日死」，過去已經過去了，不要再懊惱，不要再留戀。然後記取教訓就好，要經一事長一智。還有一點，把過去的悲痛轉成一種力量，這叫轉煩惱為菩提，化危機為轉機，化悲憤為力量。所以大家要看，學佛就是懂得轉念。我們昨天約好了，我們以後要過什麼日子？日日是好日，時時是好時，人人是好人，事事是好事。我們昨天有約好吧？

大眾：有。

成德法師：你們跟我約好了，沒打勾勾。「凡出言，信為先。」這樣才叫什麼？人生最高的享受。我們不能人人是好人、事事是好事，愈修愈煩惱。難不難？不難。在哪裡？念頭，煩惱菩提一轉就過來。

我這一陣子遇到一個同修，他以前做的行業不好，造了很多孽。可是他現在學佛了，他懺悔，痛哭流涕，他懺悔的力量很大。而且你誤入歧途，假如你現在念佛，真用功，業

障消掉，跟你一樣誤入你那些不好行業的人，跟你有緣，他再看到你會嚇一大跳，「你怎麼變一個人？」你說我跟老法師學，我念阿彌陀佛。我告訴大家，那個在不好行業裡面的人知不知道他錯了？他知道，他抵不過他的煩惱，可是他知道他錯了。當有一個人真正浪子回頭變好，是所有他認識這些錯誤人的救星。他這麼一轉過來，一有願力，那他是在哪裡行菩薩道？在這些罪業的行業裡面行菩薩道，他可以度很多人。所以只要有了佛法、有了願力，人生所有的遺憾都可以變成什麼？願力。

有沒有人心很痛，我的孩子沒教好，很不孝順，有沒有想到很痛苦？你繼續痛苦沒有用。好，我沒把孩子教好，首先我現在精誠所至，金石為開，我還能做好，感動他。再來，我去勸那些剛結婚的，勸別人好好教自己的孩子，別走我的錯路，你那個遺憾變成什麼？願力。所以過去的煩惱一轉，變願力。大家心裡還有沒有痛苦的事？今天統統不要帶走，轉個念頭就變願力了。

我認識一個二十幾歲的年輕人，他到台上自我介紹，講到他念初中，老師偏心，他媽媽沒有送禮物，就對他歧視，最後他痛苦到轉校，待不下去了。他講的時候手還在抖，那個老師給他的陰影它還在。所以大家以後講到什麼以前的事手還會抖，執著，還沒放下。我就跟他講，我說人都有良心，你說你老師對你這樣，他在夜闌人靜的時候會不會良心不

安？會。再來你要知道，你老師造的是什麼業？地獄。我們學佛的人有前後眼，你能看到自己的未來，你也能看到現在這個社會的人做這些事，他以後到哪裡去。所以我們處在這個時代，你還會跟哪個人生氣，度量不夠大，慈悲心不夠大。為什麼？讓你生氣的人，以後要到哪裡報到？他不懂道理，他可能要到地獄報到。你一想到他以後要墮地獄，你的慈悲心就起來了，你還跟他計較什麼？地獄很苦。所以你根本不會跟人家生氣，你會想，我一定要好好做，感動他，他才願意學佛。這個時代不學佛，幾乎不可能不墮落，幾乎不能不造業。

大家仔細去觀察，哪一個富貴的人不造業？很有錢、很有地位，請問，他一過年他吃肉，那一桌上有多少肉？別的都不算，一個富貴的人一生嘴巴造了多少業？吃。講話就先不算，一天講幾百句話，造口業這又是一筆帳。這不說了嘛，吃肉，吃牠半斤，還牠八兩。你說富貴好不好？

大家要聽懂老法師有一句話，三善道是消福報，三惡道消罪業。請問大家，三善道好還是三惡道好？人家三惡道是消罪業，還把罪業消一消。三善道呢？把福報花完了。哪個花福報的人不造業？你請了三個傭人，動不動就罵人家，造業。「待婢僕，身貴端。雖貴端，慈而寬。」不然你有錢有勢，造業更容易。你說當個部長，做錯一件事，跟多少人結

怨？兩千多萬。你當個農夫，還不會跟那麼多人結怨。所以師父這些法精闢，聽了印象深刻。所以當人最可貴的是能聞佛法、能修行，不然當人有啥意思，不是就是造業而已嗎？七八十年造的業，到三惡道要消多久？

大眾：五千劫。

成德法師：三途一墮五千劫，這就不好算了。所以這些黃老的法語，「三途一墮五千劫」，我們一聽，警覺性還要非常非常高。

所以我們每一次聽經、每一次交流，一個半小時交流下來，有幾句佛經的教誨？多不多？請問我們帶走多少句？不一定要很多，但是你一定要有幾句印在心上，你一印在心上，你的想法會不一樣，你的言語行為會不一樣，你就變了。

所以就像剛剛說的，人要惜緣，這句話真放在心上，人的心境就不一樣了。就好像我們今天跟著老法師，老法師他有今天的成就，你知道他生命當中有多少個不能缺少的人跟事嗎？老法師假如三個老師有一個沒有，就沒有老法師了。那我們今天還有大家共聚一堂嗎？全沒有了，全球超過上億的人的法緣。

所以我一想到這裡，我就說老法師的老師我們要感恩。老法師出家的時候，有一個甘老太太找了十五個人，每一個月出十塊錢台幣，護持多久？十年。師父不是出家就遇到韓

館長，沒有，十年都是這十五個人省吃儉用供養十塊錢。再來，十年過去了，物價也上漲了，老法師還是一百五十塊。所以他老人家什麼？以苦為師、以戒為師。結果我聽到這一段以後，我每天迴向，迴向甘老太太等十五個人，是吧？緣分不容易。

老法師不容易。今天我們拉回來，我們自己芙蓉淨宗學會也不容易，沒有我們會長帶領，會長也要有這麼好的父母栽培他，他還有很好的祖先教導他，然後他們一生下來就是「我是顏回夫子的後代，不能給他老人家丟臉」。所以你說我們芙蓉淨宗學會有沒有得到顏回夫子的庇蔭？

大眾：有。

成德法師：萬法因緣生。所以知道緣分不容易的人很惜緣，我們閩南話說很惜情，這個情是情義，受人滴水之恩，湧泉相報。所以一個人真的知緣惜緣、知恩報恩，他的氣質會不會變？他心變了，他的相貌就變；心變了，命運就變了。

所以大家每一次參與聽法或者座談，對了，今天是座談，一下子又變成我講了，這是我的執著，我要改。就是大家要記住，聽完回去靜下心來，哪幾句很深刻，把它寫下來，天天提醒自己，看到什麼？不看都不會忘了，你就每天在落實。所以今天要帶回去一句，「君子務本，本立而道生」。假如這句話沒有深刻放在心上，我們走的是什麼？捨本逐

末，本末倒置。這個不是很冤枉嗎？努力到最後，捨本逐末，徒勞無功。

大家冷靜去思考一個問題，請問這五千年的華人，哪一代人花最多時間教下一代？哪一代人？就差不多現在四五十歲這一代人。請問大家，哪一代人教育出來效果最差？也差不多是這一代人。花最多時間效果最差，這個矛盾，投資報酬率不符合。大家學過經濟學沒有？不符合。問題出在哪？你把力量花在枝末上，就好像你澆水，不是澆在根上，澆在葉子上，沒什麼效果。現在全世界的國家都花了一大堆錢都投在教育，結果不是一代不如一代，一年不如一年，因為他們沒有聽聖人的這一句話，「君子務本，本立而道生」，甚至於搞教育搞一輩子都不知道教育的根本是什麼。

所以我們淨宗學會每個禮拜講佛法、講傳統文化重要，正法無人說，雖智莫能解。所以我們學會在顏會長帶領之下，一個月做了多少法事，這功德無量。我帶了我們幾個同仁，我們是來芙蓉參學的，真的，很歡喜。今天我們一早參加了放生的法會，一起念了一下大悲咒。我們這個副秘書他主法，他的甘露還撒到我的身上，謝謝、謝謝，甘露水。因為那個磁場非常好，你看那多少魚都跟我們三寶結了緣、佛法結了緣。所以不要小看一個淨宗學會，你真依教奉行了，光照大千。那無形的眾生，哪一個地方真正修六和敬，依照佛陀的教導去做，這個多少看不到的都來學會參學。所以你看學會又買了一棟樓，提供人



家參學住的。

所以師父把道理給我們講清楚，我們弟子能夠依教奉行，這樣人家才能對老法師講的東西有信心。假如沒有弟子做，配合不了了，講了很多都做不到，那善知識就走了，他不要讓弟子玩弄佛法，他就走了。所以有人依教奉行，善知識就會久住。佛氏門中，不捨一人，更何況是一個道場依教奉行，那老法師一定會繼續留下來。所以大家要注意一個重點，老法師今年九十四歲了，為什麼還跑那麼遠，坐五個小時到我們馬來西亞來過年？是因為他想來吃撈生（馬來西亞傳統年俗之一）嗎？不是吧？入境界的人做任何的事，都有深遠的意義。

所以我們選一天晚上來討論，老法師為什麼九十四歲這麼高的年齡，還要特別坐五個小時的飛機到馬來西亞來過年？你真正懂了，你就是老法師的知己了，你的人生也會不一樣。

再說回來，我們說君子務本，剛剛有同修們分享得很好，家道是本，安住當下，就是起心動念是根本。從念頭修、從起心動念處修，這個又是章嘉大師教老法師的。

還有哪個是本？晚上我們是座談會，要名符其實，所以每一個人都要講話，沒講話的不行。我這麼一講，明天又有人不敢來了。告訴大家，學佛就是要改變自己的性格。你說

我很怕講話。只要為眾生好，怕的事都要變不怕，不然怎麼叫把眾生擺第一位，是吧？只要眾生能得利，我的身命都可以給出來，這個才叫行菩薩道。這個不是我講的，大乘經裡面說佛菩薩在過去生行菩薩道，頭目腦髓，有沒有？都供養給眾生。其實他表的是什麼？燃燒自己，照亮別人。佛經都是真實語。請問我們這一生要成就，是不是要行菩薩道？要。請問，我們頭目腦髓捨出來沒有？肯不肯捨？捨不得，那就是看自己看太重。看自己看太重的念頭是什麼？輪迴心，自我、自私。輪迴心修什麼樣的法都不能往生，輪迴心造輪迴業。所以大乘經講給誰聽的？講給我要當生成就的人，我要行菩薩道的人聽的。所以假如我們現在還沒有感覺奉獻犧牲過，在學會裡面還沒有犧牲奉獻的感覺，那還不夠。

我們為什麼感恩本師釋迦牟尼佛？因為他對我們恩德太大了。在佛陀那個時代，那個提婆達多破壞佛法，結果他就把五百隻象灌醉，然後打聽好佛跟僧團要經過這個地方，然後他就把五百隻醉象，就是把牠們推向佛陀走的地方，就讓這五百隻醉象把佛跟這些大阿羅漢給踩死。那眼看這五百隻醉象就瘋狂衝過來，這個是千鈞一髮，佛把手一舉起來，在五百隻醉象前面同時出現五百隻獅子，然後那個獅子馬上獅子吼，哇一喊，這個醉象馬上都服服貼貼的，很溫順了。所以你看說法獅子吼，它表什麼？獅子一吼，任何動物都降伏了，什麼魔都不敢亂來了。一下子這個場景，魔王一看很驚訝，他怎麼有這樣的力量？他

就問釋迦牟尼佛：「你為什麼有這樣的力量降伏魔怨？」釋迦牟尼佛說：「地神知道。」這個魔王就跑去問地神，「釋迦牟尼佛為什麼有這樣的神通、智慧力、威德力？」地神，管地的這個神祇他就說：「因為我們地球上的任何一寸土地，都是佛陀為一切眾生捨過身命的地方。」這是佛經講的。

所以這一個真相我們了解了，諸位同修，我們從此刻開始再踏在大地上你會想到什麼？我們芙蓉的每一寸土地也都是釋迦牟尼佛曾經捨過身命的地方。所以你把這個真相放在心裡，你每一次走路都會提起本師的恩德。你能提起本師的恩，保證你再念這一句佛號不一樣？不一樣。這是佛陀為我講的當生成就的法，我感他的德，依教奉行。

所以《法華經》說到的：「觀三千大千世界，乃至無有如芥子許」，芥子就是這麼小的一個芥菜子，這麼小的地方，「非是菩薩捨身命處」，都是佛菩薩捨過身命的地方，這《法華經》講的。所以這個是你真的懂恩，真的明白佛的恩。而且大家要知道，一佛出世，千佛擁戴。你說佛那個時候就要千佛擁戴他，這個佛法才示現在這個世間。然後接著傳到我們多少年了？三千年。請問在這個過程，又有多少佛菩薩才能把這個法傳到我們身上來？容不容易？三千年有一代人斷了，後面就沒有了。現在佛法能不能傳、傳統文化能不能傳？到我們手上了。所以老法師給我們表法，我犧牲生命都要把儒釋道傳下去。諸位

同修，你們聽過這句話嗎？我們聽到眼眶沒有汩淚水，沒良心，真的，自己的老師，這時候我也覺得這樣心太狠了。我有時候聽一些師父的話，想起來也是……

抱歉，抱歉。聽師父一些話，觸動很大。比方師父講經的時候說，「我沒有學生」。大家聽過沒有？我說假如說師父是在成德面前講這句話，都覺得應該挖一個洞鑽下去了。老人家是掏心掏肺教，我們不肯聽他的話，真的是就太忍心了。他不辭勞苦講了六十年都沒有中斷，所以師父每一句話都飽含智慧、飽含慈悲、飽含人生的閱歷。

剛剛講到說務本，所以大家想一想，什麼是本？但是假如你當下想不到一點，那自己就要有警覺。我們想不到一點，那你平常是什麼在指導你修身、齊家、治國、平天下？你都想不起來了。現在靜靜的就想不起來，真正遇到境界能想起來嗎？尤其又遇到逆境，更想不起來。

剛剛我們是岔出去了，就是提到你假如很怕講話，但是只要對眾生有益的，你還是要突破這個怕。這個對我們馬來西亞的女眾是個挑戰，因為馬來西亞女眾比較內向、比較含蓄。我媽媽教書教了三十幾年，可是你叫她在成人面前講話，她講不出來。教小朋友可以，真正讓她講話，哇，看到人就一直發抖。但是真的有機會了，也要突破。

比方說你在學會擔任工作，這個我怕我做不來，要勇於承擔。這個就是為什麼師父說

放下自私自利，什麼時候放？團體真有需要了，把自己放下。你說有比我會做的人，那這個你可以推薦比你會的人。假如實在沒人，那你要表法，勇於承擔，帶動大家去付出、去奉獻。現在真正弘法的團體都很缺人，不過我覺得芙蓉淨宗學會不缺人，我們英國漢學院很缺人，有沒有人願意去的？在第一線挺難的，滿缺人。所以告訴大家，我去英國是辦 visiting scholar，訪問學者，只能兩年。結果學校很用心，特批再給兩年，問題也只能四年。所以我再用兩年就不能用了，可是英國漢學院那麼多學生，我要留下來就要考雅思。雅思大家知道嗎？到英國留學要考雅思，馬來西亞人不用考是吧？要考，要考雅思。所以我三十多年沒有學英文了，我都快五十歲的人，要重新學英文，學不學？你們講得很輕鬆。

所以大家知道，我剛剛說九九八十一關，其中有一關考什麼？放下自己，公而忘私，這一關一定要考的。我給你們洩題好幾關。對，這個都會考，不是某個人考，任何一個人要成就，這一生要當生往生作佛，這些全部都不會漏掉。來得晚不如來得早，不要臨終的時候再考試，手忙腳亂，現在就考到什麼？金剛不壞，金鐘罩、鐵布衫。今天講武俠片講不少。武俠片金鐘罩、鐵布衫是什麼？他沒有罩門了。你看他，你打他哪裡他都不會痛，可是你只要知道他的罩門在哪。假如一個人沒有罩門，任何境界都動不了他，那這個人決

定成就了。

我們首先要知道自己的罩門在哪裡，然後要把它放下，把那個習氣放下。而且真正想成就的人，你愈怕什麼它愈來什麼。對，假如說你覺得，我修到現在好像還沒什麼考驗，因為你的程度人家不想考你。你看孟子說：「天將降大任於是人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚。」你假如現在覺得怎麼每天考那麼多，考試有夠多的，恭喜你，老天爺瞧得起你，你才會境界很多。

所以黃念祖老居士說：「以前的人幾天沒遇到倒霉的事就痛哭，哭什麼？我都沒有遇到倒霉事，佛菩薩不加持我了。」他覺得很多境界考試是佛菩薩加持的，為什麼？每天考試很多，你警覺性很高，每天都在歷事練心。每天這樣日子真好過，日子真好過就一天過一天，現在不是一天過一天，是一年過一年。我現在步入中年我有一個深刻的感覺，每一年好快，我都覺得我對二〇一九年才剛剛從陌生變到有點熟悉，它已經給我 say goodbye 了，你看真的是日已過，是年已過，命亦隨滅。所以每一年過年，除了恭喜發財以外，重要的我這一年有沒有空過？我這一年記取什麼教訓？我來年不能再蹉跎光陰，不能再因循苟且本來的習性，要有所提升。

所以普賢菩薩那個提醒很重要，「如少水魚，斯有何樂？當勤精進，如救頭燃」。大

家有沒有被火燒到頭的經驗？你什麼都不顧了，趕快滅火。其實就是我們假如不把那個習氣趕快放下，無常一來，我們就隨那個習氣怎麼樣？去投胎了。所以印光祖師有一句非常重要的法語，叫「死字貼在額頭上」。他告訴我們什麼？隨時無常會來。當我們有這個，我隨時會無常來，你突然想貪，別貪了，待會無常來怎麼辦？你不就隨著那個貪心去投胎了嗎？你要發脾氣了，一想起來我隨時會死，那這個瞋不就帶我去地獄了嗎？一下子貪瞋痴的習氣就下去了。所以這個「死」字是妙法，學道之人念念不忘此字，則道業自成，很快就成就了，因為你很警覺，不敢懈怠。講完了，死字貼到額頭上沒有？你不要明天寫一個字貼上去，到時候你們家的人說，他昨晚去聽什麼成德法師，這樣我的名聲就被搞壞了。佛法重實質。所以有人學佛學回去，看到印祖這句話，就在他的書房牆上貼了一個大大的死字，他們家裡人說這是學到腦袋有問題，家裡的人不了解。你看這個就是愈學愈執著，是吧？他只想著我要寫，他顧及不到這個字他爸爸媽媽、家裡的人看到會怎麼想。

所以學佛最重要的是執著分別愈來愈減少，這個才是重實質沒有重形式。所以看我們學佛學得有沒有對，看你家裡的人支不支持你學佛，你就知道了。假如你學了之後家裡人更反對，一定是我們有一些執著是學佛以後產生的，家裡不認同。很多人都說，我們家裡的人反對我學。其實這一句話就代表責任在誰身上？

大眾：自己。

成德法師：他講這句話是責任在他家裡人身上。但是「行有不得，反求諸己」。佛法是慈悲為本，佛法是真正認清楚這個身不是我，這個身體不是我，身體是什麼？我的工具，是我的靈性投在這個身體裡面。所以要借這個假的身體修什麼？真，把真心恢復，借假修真，這是覺悟的人。迷惑的人呢？執著這個身體，貪愛這個身體，為這個身體造很多業，這個就很不懂道理。

我們要透過對宇宙人生的真相了解，就是這個身不是我，什麼才是我？靈性是我，甚至於什麼？法身才是我。一切法都是我的身，這個人入法身境界了。做一個具體的比喻，在佛經裡面比喻就是，你本來是一個大海，結果突然這個大海裡有一個小水泡出來了，然後你本來是大海，結果因為有這個水泡，你變成認知自己是什麼？水泡。請問大海跟水泡能不能比？差太多了，是吧？你看你一覺得自己是水泡，你就侷限在這麼小的範圍，你就忘了你自己是大海了。所以我們現在覺得這個臭皮囊是我，忘了自己是佛，忘了自己是阿彌陀佛。所以佛法舉這個譬喻就是人要把這個水泡怎麼樣？戳破，把這個身見放下，把這個自私自利放下。一戳破，請問這個小水泡一戳破，誰是我？

大眾：大海。



成德法師：整個大海是我。所以一個人真的把這個小水泡戳破了，請問誰是你？一切眾生是我。一切眾生是我，所以《無量壽經》說「於諸眾生，視若自己」。眾生真的是我，為什麼？都是我的自性變現的。所以你對任何一個人好，對任何一個眾生好，就是什麼？真正愛自己。你只貪愛這個身體，是真正害自己。所以明理很重要，不明白這個道理，哪有人不貪愛這個身體的？所以一定要戳破，一定要把自私自利放下，要能夠為團體、大眾著想。

最後我們請十個同修來講什麼是務本，「君子務本，本立而道生」。來，哪一位同修先講？這個沒有標準答案的。

女眾：孝敬。

成德法師：孝敬是本，太好了，來，掌聲鼓勵一下。這個鼓掌會不會影響到旁邊的鄰居？那就不用鼓掌。師父說學佛就是面對境界要清楚，不能太高興了，一鼓掌，吵到人家，這也是境界。這個同修講的孝敬是本，就是孝親尊師，大根本，這句話講得太重要了！其實只要本不對了，路就走錯了。地藏菩薩為什麼叫地藏？是因為他喜歡取這個名字嗎？菩薩表修德，就是一個修行人一定要照這樣修。所以請問大家誰是地藏菩薩？那一尊，我們協會那尊，在那個西方三聖旁邊那尊，還有中華民族萬姓先祖那一尊，你著相

了。誰是地藏菩薩？自己。誰是觀音菩薩？

大眾：自己。

成德法師：我們就要照這樣修，菩薩是表法，讓我們去效法他。你看地藏，心地寶藏，這個寶藏就是性德，整部《地藏經》它的核心在孝親尊師。你不從這裡下，你走的就不是開發性德的路；你辦再多的大學，你只要不從這裡教，都不是開發性德。所以我們為什麼說「天不生仲尼，萬古如長夜」？因為只有徹底覺悟的人才能講出來。所以佛是根本的恩，孔子是根本的恩。孔子說：「夫孝，德之本也，教之所由生也。」教育就要從這裡，不然你不是辦教育。就是老法師說的，大學也不是辦教育，是什麼？知識傳習所。

所以我們這個時代華人為什麼遭難？喪失民族自信心，都跟外國學，沒有跟老祖宗學。外國的東西除非他傳的是聖人的，他只要不是聖人，一定夾著他的分別執著，一傳下來我們統統被他影響，所以華人社會一下子也變得很亂了。

所以我們就曾經有一個同修，他事業也做得滿大的，他說他的觀察說：「讀獨中的跟讀英校的不一樣」。我說：「不一樣在哪裡？」他說：「讀英校的人一退休遊山玩水，打 Golf；讀獨中的人畢業了，比較多去做義工。」有沒有差別？有，價值觀不一樣。讀獨中是學傳統文化的，取之社會，用之社會，他懂得去回饋；讀英校，我的能力，我賺來的，

我要把它花了，不然我這麼辛苦幹啥？所以文化是民族的靈魂，我們不傳中華文化，我們的子孫就變成欲望的奴隸了，太可惜了！這樣我們有罪，因為我們沒傳給他。到閻羅王那邊報到列第一條，不孝祖宗，沒有傳文化下去。

所以孝親尊師是本，因為這樣開發性德。其實這句話再延伸出來，為什麼修學不得力？問題一定出在孝親尊師，絕對的，就可以讓我們去反思，怎麼樣提升自己孝敬的心。

再來，今天沒講十個不能回家。

女眾：慈悲。

成德法師：慈悲為本，方便為門，大乘佛法以慈悲為本。這句話大家要會聽，不用慈悲心是學不了大乘佛法。你哪怕是接觸大乘佛法一輩子，也不是學大乘佛法，為什麼？不相應，接不了，都要務本。

還有沒有？

女眾：慈悲清淨根，清淨。

成德法師：清淨心是本，心淨佛土才會淨。對，還有嗎？

女眾：修身。

成德法師：修身是本。

女眾：菩提心。

成德法師：對。妳不要再講了，妳講了答案都被妳講完了。不過我們掌聲鼓勵，你看她很用心在體會。

菩提心是本，菩提心是成佛的因。「忘失菩提心，修諸善法，是名魔業。」這是《華嚴經》講的。你失了這個本，你做很多善事，都是輪迴，輪迴的福報而已，一享福又墮落了，三世怨，第一世修行，第二世享福，第三世墮到三惡道，也是魔業。

還有沒有？

男眾：覺悟。

成德法師：覺悟，其實就是心是要覺，這個是本。因為你心覺了，一切法都是佛法；你不覺，《華嚴經》、《無量壽經》也是世間法，是吧？比方我們學了《華嚴經》、《無量壽經》的道理，你拿去要求別人，那大乘佛法也變成搞是非人我、搞對立，因為不覺；覺悟了，穿衣吃飯都是佛法。你穿衣服很莊嚴，帶動社會良善風氣，穿衣服是不是佛法？

大眾：是。

成德法師：對，你沒看孔子都是穿寬袍大袖，一看就很有氣度。老法師說現在女孩子穿衣服穿得太暴露，這個我聽人家講會墮地獄。這是有道理的，為什麼？影響社會的風

氣。請問，影響社會風氣妳害了多少人？很多。所以古人的存心是什麼？做任何事都要給人好的影響，不能給人壞的影響。

還有沒有？剛剛說修身是本很重要，《大學》最重要的一句話：「自天子以至於庶人」，其實這句話就是，不管你是什麼身分地位、哪個行業，「壹是皆以修身為本」。現在為什麼這麼多人一下很有錢、一下又下去了？他沒有務本，他一有錢，他沒有修自己，貢高我慢、目中無人，吃喝嫖賭都來，就完蛋了。所以修身是本。還有沒有？

女眾：精進。

成德法師：精進是本，精進是菩薩唯一善根。善根對。還有沒有？

女眾：真心。

成德法師：真心是本，就是心是根本。「罪從心起將心懺，心若滅時罪亦亡。」我今天有聽妳帶著大家念，「心亡罪滅兩俱空，是則名為真懺悔」。還有嗎？

男眾：阿彌陀佛是我們的根本，眾生也是我們成佛的根本。

成德法師：對。阿彌陀佛是我們成就的根本，眾生也是我們的根本，「因於眾生而起大悲，因於大悲生菩提心，因菩提心成等正覺」。所以為什麼佛菩薩感謝眾生？就是眾生的苦難喚醒他的覺悟跟慈悲了，所以感恩他。

好，差不多了，再兩個。

女眾：五倫五常。

成德法師：五倫是本，五倫是大道。所以印祖說：「敦倫盡分」，老法師還加一句「是大道」。老法師加這些話很慈悲，怕我們沒抓到重點。你們一看，老法師幹嘛還加字？老法師說：「一分誠敬得一分利益，十分誠敬得十分利益。」接下來呢？

大眾：萬分誠敬得萬分利益。

成德法師：沒有，不止這一句，百分誠敬、千分誠敬、萬分誠敬。因為老法師透過他講這三句，讓你抓住這一句是你能不能領受佛法的關鍵。還不止講了這五句，還 for example (舉例)。你看師父他講經你真正去體會，太慈悲了！哪有講得這麼清楚、這麼細膩、這麼設身處地，把我們真講明白了，很有耐性。他馬上「萬分誠敬得萬分利益」，就像我們六祖惠能大師他就是萬分誠敬，你又很具體可以去體會什麼叫萬分誠敬，是吧？半部《金剛經》他就成佛了，萬分誠敬。五倫是本。還有呢？

好，最後一個我講，格物是本。格物就是什麼？格除物欲，就是對治習氣。「物格而後知至，知至而後意誠，意誠而後心正，心正而後身修」，是吧？其實這每一句而後，前一個就是本，後一個是末。修身是齊家的本，齊家是治國的本，「其家不可教而能教人

者，無之」，不可能。

所以我們每一個弘揚文化的人，你的家庭孩子沒有教好，你出來教人，後面人家說：「你怎麼自己孩子都教成這樣？」不好意思，表不了法。所以一定要務本，你弘法利生才是有生命的，會愈來愈興旺；不然你沒有根本，最後死掉還發臭，還造成負面效果。

男眾：戒為無上菩提本。

成德法師：對，戒為無上菩提本，所以戒也是本，其實就是格物。戒是什麼？戒就是嚴淨三業為持戒，就是身口意三業都不要犯十惡業，這個就是持戒，不貪、不瞋、不痴、不妄語、不兩舌、不綺語、不惡口、不殺、不盜、不邪淫。所以格物是本。所以「君子務本，本立而道生」。

你們今天可以回去了。有沒有人剛剛很緊張？回不去了。放心，剛剛我們說大乘佛法以慈悲為本，成德不會為難大家，不然我也沒有本了。

明天再從蕩益大師，他有四個，淨宗團體一定要記住這四句教誨，非常重要，我們明天從這裡談起。剛剛跟大家說，祖師勸一個人不要自己閉關，第一個就是沒有人提醒他的錯；第二個就是他自己修了什麼境界，他沒有人可以請教，他就會悟錯了。你說那我也不可能都去問老法師？你可以問顏會長，因為他都是依照老法師經教在修學，而他所帶領的

團體都是依老法師的經教在守六和敬。所以你這個境界大家一討論，師父不是這樣講的，你偏了，這樣你的修學才保險。不然你修行那麼多境界，我剛剛問大家，請問，從你發心到往生成佛，多少考試？多少關？我告訴大家，印光祖師說一天有幾個考試？「萬境交集」。一天當中有幾個境界？一萬個。相不相信？念頭。你首先第一個境界，眼睛睜起來，我還想再睡一下，可是好像要做早課了，你在那裡掙扎就不知道幾次了，是吧？

大眾：是。

成德法師：那請問你一天，我該不該跟他講，我該不該提醒他？在那猶豫不決，就好幾個境界。所以萬境交集，每天考試很多，一不覺察你就沒考過關。

剛剛又跟大家提到，《西遊記》說九九八十一，所以唐三藏是誰？是我們的佛性；孫悟空是誰？是我們念念止不住的分別執著，心猿意馬，像猴子一樣抓都抓不住，「抽刀斷水水更流，舉杯消愁愁更愁」，抓不住。孫悟空是誰？自己。豬八戒是誰？豬八戒是代表我們的貪。沙悟淨呢？懦弱。沙悟淨，「大師兄，大師兄」。你每一次遇到事情，「顏會長，顏會長」，不行，沙悟淨。你要學著鎮定，我先想一想，我要自己也要懂得冷靜判斷，然後再去說，「顏會長，我對這件事有這樣的考慮，您覺得怎麼樣？」這樣你就進步了。



再來，你脾氣大你就變牛魔王，是吧？你欲望很重，人家還受你影響，你是白骨精，你把人家的欲望都調出來了。這些也代表我們面對很多的誘惑。所以這個《西遊記》吳承恩我看也是學佛的，不然也寫不出這一部書了。

今天不好意思，有點時間拖久了。好，今天就跟大家交流到這裡。謝謝大家，阿彌陀佛。

大眾：阿彌陀佛。